恩平加强村史馆建设

# 记录来时路 抚慰游子心

清明节临近,君堂镇黎塘 村的不少乡亲都回乡祭祖。他 们惊喜地发现,村内有近百年 历史的碉楼里,建起了村史馆, 展示该村的华侨历史文化。

据悉,近年来,恩平市深化 落实广东省农村精神文明创建 五大行动工作部署,坚持以群 众精神文化需求为导向,以村 史馆建设为抓手,探索出一条 "以文化塑形、以乡愁凝心、以 阵地聚力"的乡村文化空间营 造新路径,不断培育和擦亮乡 村文化品牌,深入开展乡村文 化空间营造提升,激活文化生 活"大能量",加强农村精神文 明建设,助推乡村文化事业高 质量发展。

文/图 江门日报记者 吴健争 通讯员 钟淑贞

#### 亮点频现 展现恩平乡村巨大变化

作为恩平市重点侨村,黎塘村侨 资源丰富,被誉为恩平"华侨历史第 一村"。黎塘村旅美侨胞张瑞芬是华 侨华裔中第一位杰出的特技女飞行 家和唯一载入美国航空史册的华侨 女飞行家。黎塘村还是恩平第一个 通电话线路的村落,创办了恩平第一 本侨刊,拥有恩平第一间侨联大厦、 恩平第一个乡村汽车客运公司、恩平 城乡第一个公园。这些历史都可以 在村史馆里了解到。

"村史馆里有好多关于我们先辈 的记载,可以看到他们为了家人、家 乡奋斗的故事,是值得我们骄傲的历 史。以后我会带孩子们多来看看,培 养他们的乡土情怀。"黎塘村村民张



大田镇"石山印记"村史馆中的龙骨水车已有多年历史。

女十说

村史馆成为联结海内外乡亲的 '精神家园"。黎塘村史馆通过展示 华侨寄回的银票、侨刊《黎塘月刊》 等,激发侨胞后代的文化认同。 2024年10月,来自美国加州的32 名侨胞组成恳亲团,回到家乡恩平, 沉浸式打卡各镇(村)史馆,共叙乡 情、共促团结、共谋发展,了解恩平乡 村发展的巨大变化,感受恩平乡村深 厚的历史文化底蕴。

目前,黎塘村确立了以旅游业与 农业齐头并进的发展思路,依托"侨 文化+生态旅游+碉楼参观",激活 周边乡村旅游资源,打造旅游新业 态。该村进一步发挥乡村历史文化 资源优势,助推文化旅游与乡村振 兴深度融合,并总结可推广、可复制 的典型做法,扩点增面、示范带动,

为全面实施乡村振兴战略注入强大

村史馆承载着帮助后人了解村 史、寻根溯源的功能。"这架龙骨水车 我小时候用过,过去农田缺水,我们 用它输水到田里。"在大田镇"石山印 记"村史馆,一位村民为记者介绍展 厅内的龙骨水车,水车由石山村委会 考试角村民小组捐赠,已有多年历

据悉,大田镇"石山印记"村史馆 是恩平市首个村史馆。该馆的展览 由"古韵悠然""星火燎原""峥嵘岁 月""薪火相传"四部分组成,集中展 示石山村的历史文化、民俗文化、生 活变迁、风土人情和历史荣誉。

> 示范先行 打造全域覆盖新版图

恩平将村史馆建设与侨乡文化 传承、基层治理创新、文明实践深化 紧密结合,书写乡村文化空间提升可 借鉴可复制的"恩平样本",目前,已 建成14家独具特色的村史馆示范

在推进村史馆建设的过程中,恩 平市明确"不搞大拆大建、突出乡土 特色"原则,依托碉楼、旧祠堂、文化 楼等既有建筑改造,避免资源浪费。 各村史馆以"一村一主题"为原则,从 历史沿革、村容村貌、人文特色、生活 变迁、民俗风情、村民饮食、乡土特 产、名人贤士等方面深挖本土文化基 因,全面反映乡村的历史变迁和时代 风貌。如,大田镇"石山印记"村史馆 突出该村传承已久的石山木鱼,通过 音像播放、图文并茂的方式,让参观 者领略恩平民歌的独特魅力,还展示

了摩崖石刻、北帝石鼓等奇特景观; 以华侨文化为主题的沙湖镇东岸村 史馆、君堂镇黎塘村史馆和东成镇横 岗头村史馆着重呈现本村的历史变 迁、华侨奋斗史等;以红色革命文化 为主题的沙湖镇上凯村史馆、圣堂镇 长安村史馆和大田镇朗北村史馆注 重回顾红色革命老村的光辉历程和

革命先烈英勇奋战的故事。 针对村史馆建设面临的资金难 题,恩平通过"政府补一点、乡亲捐一 点、村集体筹一点"的模式破解。黎 塘村史馆的建设得到了海外侨胞的 帮助,该村知名乡亲张锡年的后人积 极支持村史馆建设工作,提供了大量 记录侨眷金钱、物品往来的记录簿。 横岗头村史馆的建设过程中,村民自 发捐赠老照片、银票等物件。沙湖镇 成功发动东岸村乡亲何欢潮捐资 300多万元建设东岸文化中心,该中 心集党群服务中心、华侨贡献展览 馆、村史馆于一体,为归来的游子提 供一处铭记历史、回忆乡愁的精神家

值得一提的是,恩平市将村史馆 作为新时代文明实践的核心载体,完 善"15分钟文明实践圈",丰富乡村 公共文化服务供给。一个个村史馆 不仅记录了村庄的历史,还成为村 民学习、交流、娱乐的重要场所,进 一步提升乡村文化空间品质。如, 大田镇"石山印记"村史馆开设"初 心书吧",为村民提供议事、学习的 公共空间;良西镇横屋村史馆举办 "教师荣光"展览,推动形成崇文重 教的氛围。

下一步,恩平将继续推进村史馆 建设工作,成熟一家,建设一家,不断 扩大覆盖面。同时,深化村史馆功 能,将其打造为凝聚共识的"精神高 地"、文明实践的"活力阵地"、高质量 发展的"文化引擎",进一步发挥其在 乡村振兴中的重要作用,为实现乡村 文化振兴注入新的活力。

恩城街道"平安夜访"听民声

## 服务群众

江门日报讯(记者/周晓营 谭锦波)连日 以来,聚焦群众急难愁盼问题,恩城街道领导班 子及有关部门负责人、村(居)委会负责人充分 利用夜间时段下沉村(社区),到群众家中访谈, 认真"听民声、解民忧、保民安、暖民心、宣民 策",扎实开展"平安夜访"工作。

恩城街道坚持把"平安夜访"作为倾听群众 声音、提升服务水平的重要载体,以唠家常的方 式引导群众表达诉求,认真倾听群众心声。对 于征集到的群众意见建议,恩城街道收集整理 造册,交由相关部门及党员干部领题办理,精准 对接群众期盼,做到闭环管理。今年1月开展以 来,共推动解决群众诉求60件。

"我家旁边的榕树快遮住房屋了,希望有关 部门能帮忙修剪一下。"住在恩城街道新塘社区 的老人冯某向夜访干部反映道。对此,夜访干 部立即与城管部门沟通,及时对老人住所的周 围榕树进行修剪,消除安全隐患。

同时,借助"平安夜访",恩城街道干部对出 租屋、夜市、广场等人员密集公共场所以及公共 基础设施开展安全隐患排查,对群众反映和自 行发现隐患问题迅速解决到位,共排查整改公 共场所及基础设施安全隐患37件,营造安全稳 定的社会环境。

"夜访不是走过场,而要成为干群连心桥。" 恩城街道通过"平安夜访",积极开展关心关爱 服务,走访慰问困难党员、返贫监测户等特殊人 群走访慰问。返贫监测户冯某的母亲近期因病 导致双腿不能走路,恩城街道干部在一次夜访 中得知此情况后,积极链接社会资源,发动爱心 企业向冯某母亲捐赠轮椅一台。"有了这台轮 椅,我以后出门方便了,感谢政府和社会对我的 关心和帮助。"冯某的母亲坐在轮椅上,露出了 幸福的笑容。

自"平安夜访"工作开展以来,恩城街道领 导干部多次人村入户,以通俗易懂的语言、具体 生动的案例,把政策法规、上级部署和惠民措施 向群众讲清楚讲明白,推动养老、医疗、就业等 民生政策从"纸面"落实到"地面"。如,针对种 植大户、生猪养殖户等不同群体,精准讲解关于 复耕复种、生态环保等方面的新举措、新政策, 切实发挥好穿针引线作用,从"单向传播"到"双 向互动",把党的声音传递到群众的心里。

"群众无小事,一枝一叶总关情。我们将继 续把'平安夜访'作为发现问题、解决问题的重 要途径,通过晚上与群众交流,切实了解群众所 思所想所忧所盼。"恩城街道有关负责人表示, 下一步,恩城街道将推动"平安夜访"工作常态 化,把群众"问题清单"变成干部"履职清单",做 到件件有落实、事事有结果。

#### 村民烧杂物

嫌疑人已被行政拘留

江门日报讯(记者/吴健争)近日,记者从 恩平市应急管理局获悉,3月24日17时40分大 田镇朗北村发生森林火情。最终,各级共同努 力扑灭大火,失火嫌疑人被处行政拘留处罚。

当日接报后,恩平市委、市政府高度重视, 相关人员现场调度,一线指挥,迅速组织扑救, 多方救援力量集结,合力处置。3月25日1时 许, 明火被扑灭, 无人员伤亡。 经调查, 此次火 灾因村民烧杂物引起。目前,失火嫌疑人对其 行为供认不讳,被公安机关依法给予行政拘留

恩平市应急管理局提醒市民,清明将至,大 家在追怀先人的同时,必须严格遵守森林防火有 关规定,不要因为个人的疏忽引起火灾。

此外,记者获悉,清明祭祀高峰期期间,恩 平市将加大力度,通过广播、横幅、宣传单等多 种形式广泛宣传《禁火令》,同时,派发礼炮,倡 导文明祭祀,进一步提升全民森林防火意识,共 筑森林安全"防火墙"。

>>>更多恩平新闻请登录

imnews.com.cn



#### 圣堂镇水塘村特色产业振兴"四步走"

### 初心果"迎来收获季

江门日报讯(文/图 记者/周晓 营)走进恩平市圣堂镇水塘村,一 片片翠绿的圣女果藤蔓间,五颜六 色的果实缀满枝头。随着的"百千 万工程"纵深推进,水塘村在团江门 市委的结对帮扶下,通过"四步走" 探索强村富民新模式,为乡村特色 产业发展提供范本。今年2月以来, 水塘村圣女果的销售额已突破5万 元,预计全年为村集体增收10万元。

村企合作,盘活资源结"硕 果"。团江门市委派出干部挂任圣 堂镇党委委员、驻水塘村第一书 记。团江门市委主要负责人多次赴 圣堂镇指导调研纵向组团帮扶工 作,提出诸多亮点工作思路。去年9 月,在团江门市委的牵线搭桥下,水 塘村与上市公司广东奇德新材料股 份有限公司达成合作,采用"两预两 委托"模式,将闲置荒地变为圣女果 种植基地。该项目由村集体主导, 收益定向帮扶困难家庭。从整地育 苗到采摘包装,累计带动400余名 村民参与劳作,既壮大了集体经济, 又为农村富余劳动力提供了"家门 口"的就业岗位。

品质筑基,绿色种植树"口 碑"。"产量是面子,品质是里子。"为 打造核心竞争力,水塘村在品种选 择上做足功课。经多方比对,福建 千禧圣女果因口感脆甜、汁水丰盈 脱颖而出。水塘村还聘请经验丰 富的果农全程管理,邀请恩平农业 专家官利兰定期指导,推行有机肥 替代化肥、物理防虫替代农药等绿 色技术。功夫不负有心人,水塘村 种植的圣女果凭借番茄味浓、甜度 适中的特点广受消费者好评,实现 "田间精品"到"舌尖爆款"的华丽 转身。文化赋能,品牌声量传"四 方"。为打造独具水塘特色的农业 品牌,水塘村深挖本地红色文化基

因,将"恩平第一党支部"的历史印 记融入产品包装,从基地旁的初心 亭获得灵感,将售卖的圣女果命名 为"初心果"。文化赋能与品牌营销"双管齐下",土特产摇身变为承

载更多精神内涵的"文化符号 渠道织网,多元合作拓"销 路"。在团江门市委的帮助下,水塘 村对接江门市政府食堂、大昌超市 等大型采购方,同时瞄准中小学、国 企等细分市场,构建起"大宗订单+ 精准供应"的销售网络。如今,在江 门大昌超市的货架上,"初心果"标 签格外醒目,产销两旺的势头为乡 村振兴注入源源活水。

未来,团江门市委将继续为水 塘村搭建平台链接资源,帮助水塘 村扩大"初心果"种植规模,打造"初 心果"品牌,持续推动"百千万工程" 走深走实。



水塘村的圣女果迎来收获季,农户忙着采摘。



江门日报恩平记者站 腾讯视频号



记录时代 发现美好



江门日报恩平记者站 微信公众号



做好玩的微信 写好看的新闻



江门日报恩平记者站 抖音号



记录时代 发现美好